

静下来，却没有停下来

——文昌抗击超强台风“摩羯”深度报道②

■ 海南日报全媒体记者 王培琳
刘梦晓 见习记者 朝朝峰

9月6日，超强台风“摩羯”席卷海南岛东北部。文昌市2488平方公里的土地上，风雨肆虐。

此时，当地群众均进入室内，城市和乡村都安静了下来，与疾风骤雨形成鲜明对比。

这一刻，安静的底气，来自充足的抗台防汛准备。

这一刻，文昌人内心有一股劲儿：抗击台风，保卫家园。

静下来，却不是停下来。疾风骤雨中，大家时刻绷紧神经，随时准备投入风雨之后的救援和善后。

全力转移 安全守护没有停下来

“全力确保人民群众生命财产安全。”省委书记冯飞在检查台风“摩羯”防御准备工作时强调。强有力的话语，文昌的党员干部听到了心里，也落实到行动上。

位于文昌市区的海南外国语职业学院，在“摩羯”来临时仍有3000余名师生在校，抗台防汛不容有失。

除了返家避风的学生外，今天下午6时后，所有学生必须全部回到宿舍，全体教职工必须到各自岗位值守！9月5日，海南外国语职业学院党委书记陈正强在传达省委、省教育厅有关防风动员部署会议精神时再次强调。

迎战“摩羯”，该校二级学院党政负责人、辅导员、舍管员要与学生同吃同住，顶在最前方。

6日16时20分许，一阵怒吼的狂风把已贴了几层胶带的宿舍阳台玻璃砸碎，让该校人文艺术学院大二学生王丽芳和几位室友吓得惊叫。

尽管学校提前做好充分准备，但在强风之下，该校12栋学生宿舍楼4间宿舍还是陆续发生玻璃破裂。

“老师，玻璃碎了，我们很害怕！”王丽芳赶紧把宿舍第二道窗户关紧，拿起手机给老师汇报。

“我马上来！”王丽芳给老师通报完信息，立即得到回应。



九月六日上午，文昌市重兴镇干部和派出所民警转移群众前往安置点。（重兴镇政府供图）

“马上转移！必须确保学生人身安全！”学校防风指挥部立即作出指示。

值守该楼栋的人文学院党总支书记林鹏和值班老师徐庆娟贴着墙，低俯着身子上楼进入学生宿舍。风雨稍小时，两人将学生轮流向同楼栋的二楼教室转移，确保学生安全度过台风。

“‘摩羯’在翁田镇沿海地区登陆了！”6日16时20分左右，文昌翁田镇明月小学安置点一位村民在手机上刷出台风登陆的消息。

这里住着131名转移安置人员，分别是来自明月村下辖村小组家中房屋为砖瓦房的村民，以及在村里环场打工的外来务工者等。

随着台风加剧，安置点内手机信号也变得时有时无，好在当地已备好物资，做好防风准备，暴风雨的高峰期大家也都在安全的环境中度过。

未雨绸缪 救援保障没有停下来

面对天灾，救援保障从不缺位。

“台风登陆之前，我们已与部队联系，商量怎样在台风过后第一时间开展灾后恢复重建工作。”6日下午“摩羯”登陆时，文昌市委常委、武装部政委赵金路已在翁田镇值守，指挥台风防御工作。

时针往前倒2个小时，文昌的消防救援队伍早已行动起来。

“120救护车被困在路上回不来了，需要立即支援！”当天14时许，文昌市消防救援支队翁田前置负责人蔡黎攀接到翁田镇政府工作人员的电话。

前往救援的道路上，尽是满地倒伏的树木。消防指战员取出机动链锯，在狂风大雨里，对拦路树木进行分

解、搬移。

几分钟后，风力继续增强，人无法站立，蔡黎攀当即要求全体人员立即撤离现场就近避风。

“王医生，你们要尽快下车，先到附近的民房里避风，不要慌，风稍微小点我们就赶过去！”与此同时，蔡黎攀马上给被困的医护人员打电话，引导车上人员紧急避险，等待救援。

在文昌市抱罗镇供电所，保亭黎族苗族自治县供电局副总经理宋维腊时刻关注台风走向。看到台风登陆的信息，他脑海中的第一个想法就是“灾后供电救援肯定是一场硬仗”。

事实上，5日下午，宋维腊就已经率45人的抢修队伍提前来到抱罗镇为灾后救援做准备。

“明天早上7点开始集中”“文昌供电局应急工作指令来了”……6日17时许，抱罗镇供电所工作人员和所有支援维修人员都收到了指令，只等

台风过后，迅速投入供电抢修工作。

灾后供电是生活必需，医疗保障也耽误不得。

“摩羯”登陆文昌时，作为文昌市东路镇葫芦村卫生室的一名乡村医生，符永权正尝试给同村一位老人的儿子打电话。风雨大作，符永权的电话怎么都打不出去。

“我当时很担心，因为老人血压高一直头晕，前一天刚来看过病。担心老人忘记按时吃药，想提醒他的孩子。”符永权说，他最担心台风过后路堵了，病人看病受阻。

同一时间，文昌同济医院院长王留明和急诊科医生，全部在医院1楼的急诊科严阵以待。

“台风有可能会造成一些伤害，我们要时刻准备。”王留明说。次日，该院700多个门诊接诊量也印证了未雨绸缪的必要性。

坚守岗位 守护生产没有停下来

“位于文昌市东路镇的潭牛文昌鸡孵化厂里，副厂长谭青军一行4人不顾满身满脸的雨水，趁着阵风变弱的间隙，手拉手沿着墙根来到发电房。

6日下午，该厂区的风雨已经很大，供电时断时续。将近16时，厂区彻底断电。对于孵化蛋来说，半小时的断电都可能造成极大损失。

“我们的目标就是守住厂子，守住设备，确保所有的孵化蛋和鸡苗都在恒温状态下。”谭青军等人根本顾不上害怕，迅速检修设备，努力恢复厂房供电。在发现存放孵化蛋的电箱岁的窗户被吹开裂后，谭青军和同事们又赶紧行动，一边拿推车挡住风口，一边快速转移60多万枚孵化蛋，避免孵化蛋因断电产生损失。

台风“摩羯”肆虐，造成的灾害虽然巨大，但一个个平凡而感人的瞬间，彰显了文昌抗风救灾的“硬核”力量。

坚韧的文昌人民，也正用不辍的努力，在“静下来”之后，奋力“动起来”，让更加美好的家园，“变回来”。（本报海口9月11日电）

省委组织部从代省委管理党费中配套960万元 专项用于支持抢险救灾工作

本报讯（海南日报全媒体记者黎鹏）近日，中央组织部从代中央管理党费中划拨2040万元支持海南抢险救灾，省委组织部从代省委管理党费中配套960万元，合计3000万元，及时划拨给全省19个市县，专项用于支持抢险救灾工作。

省委组织部要求，各市县要认真贯彻落实习近平总书记对海南广东等地台风灾害作出的重要指示批示精神，按照中央组织部有关要求和省委、省政府统一部署，全面排查各类次生灾害隐患，妥善安置受灾群众，加快恢复交通运输、电力、

通信、供水等基础设施，积极组织恢复正常生产生活秩序，抓好卫生防疫，切实保障人民群众生命财产安全。各级领导干部要靠前指挥、履职尽责，强化风险意识、底线思维，以“时时放心不下”的责任感和极端认真负责的担当精神，争分夺

秒、日夜兼程打赢灾后恢复重建硬仗。广大基层党组织和党员干部要勇当先锋、争做表率，在灾后恢复重建中充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

省委组织部强调，各市县要将这笔党费及时拨付给基层，主要用于慰

问奋战在抢险救灾第一线的基层党员、干部和群众，慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众；修缮因灾受损的基层党员教育设施。各市县可结合实际从本级管理党费中落实配套资金，投入抢险救灾工作，做到专款专用。

以过硬作风能力加快推进复工复产

▲上接A01版
加快推进复工复产，要保持过硬的作风能力。在抵御台风灾害中，我们取得了阶段性胜利，广大党员干部冲锋在前，尽忠担当，有效锤炼了作风，锻炼了能力。我们要把这股劲，这种精气神保持住，将严实过硬的工作作风用在复工复产上，用到全力以赴实现全年经济社会发展目标任务上，坚决杜绝“歇一歇”“躺平”思想，提振信心，鼓足干劲，加压

奋进，努力夺取新的胜利。各地各部门要加强领导、压实责任，扛牢复工复产属地责任、行业责任，杜绝形式主义、官僚主义，聚众志、汇群力，出实招、谋实效，全力推进各项任务落实，奋力跑出全年经济社会发展“加速度”。广大党员干部、经营主体等，也要发挥连续作

战精神，倒排工期、争分夺秒、破除万难，不断实现复工复产新成效，更好地增强全社会复工复产的信心和干劲。

加快推进复工复产，要善用科学的方式方法。越是任务紧迫、时间紧急，越不能失了方寸、乱了阵脚，越要冷静对待、科学应对。比如，针对受灾的轻

重缓急，要坚持分区分类、精准施策，受损严重市县要加快复工复产进度，紧盯年度目标任务奋力追赶；受灾较轻市县要迅速恢复正常生产生活秩序，力争为全省经济社会发展多作贡献等。针对复工复产系统性强、特点，要坚持长短结合、系统谋划，将灾后恢复重建与产

业提档升级相结合，与城乡融合发展相结合，与进一步全面深化改革相结合，努力实现更高质量的发展。

时不我待，只争朝夕！复工复产，考验我们的发展能力，检验我们的政治自觉。唯有拿出决战决胜的决心，凝聚一往无前的力量，以超常规的举措全力拼搏、实干攻坚，才能不负众望，既挽回损失，又补上发展短板，如期完成各项目标任务。

海口：争分夺秒修复城市发展活力

电、通信恢复超过60%，部分重点园区和企业水电供应基本恢复，企业供应链产业链初步打通。

行动：复工复产“提速”

复工复产，不仅是企业的呼声，更是海口广大企业抗击台风的坚决行动。

“我们一直在开展自救，只为早些复工复产。”位于海口江东新区的椰青园是省重点项目，椰青园S01项目党支部书记强建红说，台风导致部分建材损毁，各点位出现不同程度损失，台风过后项目立即成立青年突击队启动生产自救，“先清理建筑垃圾，再赶紧想办法补齐原材料，项目很快就能投入建设”。

海口各重点园区也迅速行动起来：海口江东新区管理局灾后迅速组建7支队伍深入海南省艺术中心、海南省美术馆等180余个在建项目开展

拉网式、地毯式排查，摸清了项目受灾情况。江东新区项目专员和企业专员还一对一收集了解园区项目和企业的需求，全力协调保障园区复工复产。

复工复产的“加速键”，也在城乡各地快速按下。

“感觉快累垮了，但是不敢停，因为很多客户还在等我们的菜。”在琼山区云龙镇云裕村的海南新菜地农业科技蔬菜基地，负责人黄承辉带着10多名工人从台风后第二天就开展生产自救，除批量供应叶菜外，还加紧恢复和多家农业科研机构合作的科研任务，“不敢耽搁任务时间”。

目前，海口已累计完成14处大型田洋的清淤排涝，并选派多批次专家到田间地头为农户解答灾后恢复技术。同时加强疫后动物疫病防治消杀，大力推进农业保险理赔工作，力争支付赔款1个月内达到70%以上进度。

各行各业都在复工复产的道路上奋力奔跑。

赴约：重聚城市烟火

9月10日，在海口4万多名党员干部群众奋力清障的同时，一场发布会在海口举行，介绍将于9月18日至23日在海南国际会展中心举办的第十四届中国国际数字出版博览会相关情况。

同时，全省每年最大规模的海报集团金秋车展布展也已经到了最后时刻，13日将正式启幕……

重磅的国家级展会和大体量的车展能在台风后短时间内顺利举办，这背后是许许多多工作人员全力投入到展馆恢复中。

第三产业和现代服务业正在加快恢复，为这座城市重燃烟火气。在友谊阳光城、望海国际广场、日

月广场等多家商场及特色文化街区，台风后及时进行了公共区域清洁与消毒，第一时间恢复营业。截至11日上午，全市有53家大型商超恢复营业，占在营业大型商超的98%；40家农贸市场恢复营业，复工率100%；82座加油站正常营业，复工率87%。

在海口火山口公园、海南热带野生动植物园等受灾严重的景区，各类设施正在加班加点修复；观澜湖旅游度假区、骑楼老街等景区已部分或初步恢复营业。

从9月12日起，海口美兰机场国际及地区航班预计全部恢复，国内航班将恢复至70%。

经多方评估，坎耶·维斯特世界巡回试听会—海口站将在海口五源河体育场如约开演，海口还将根据实际情况推出“宠粉”计划。中秋国庆假期将至，一系列安排好的演艺活动和文旅计划也将如约而至。

恢复、重建，一切都在有序进行。（本报海口9月11日讯）

省直单位党员干部支援海口灾后恢复重建 党群一心，守护美丽家园

■ 海南日报全媒体记者 黎鹏

切锯断枝，合力搬运粗枝，收拾地面杂物枝叶并装袋，将垃圾拖至清运车辆……这两天，位于海口椰博路的琼山区第五小学附近区域，许多“蓝马甲”身影分外显眼。

继9月10日下午海口清障后，9月11日上午7点40分许，来自省检察院的党员干部又来到琼山区滨江街道集结，继续参与灾后恢复重建。

“省检察院负责的路段是位于合北路和博雅上路之间的椰博路路段，该路段倒伏的大树有60多株，给居民出行造成了很大影响。”滨江街道工委委员许珍瑜说，省检察院的党员干部到场后，根据现场情况抓紧协调8台清运车辆和2台挖掘机，清障效率得到提升。

“大家一开始用铲子清理地上的枝叶，后面觉得太慢就直接上手了，污水把所有人的棉手套都染成了黑色，但大家无暇顾及，一直干到了中午才休息。”省检察院政治组织部主任劳景文说，为尽早完成清障任务，该院的志愿者们决定中午在街边空地休息，下午接着干。

“在清障过程中，有商家主动提供洗手间给大家使用，还有群众主动送来矿泉水和清障用的工具。群众的支持和鼓励，让大家感到十分暖心。”劳景文说，截至当天下午，省检察院党员干部完成垃圾清运110余辆次。

9月11日上午，在海口美兰区白龙南路海口市第三十四小学附近区域，道路两侧的树枝高高垒起，占用了大量通行空间，给群众出行带来了极大不便。

“大家请稍等一下，挖掘机在前面清障。”海控中能建工程有限公司项目经理敖荣在路边维持秩序，看到驾驶电动车的群众停下后，他又走到一旁的树枝堆边，和同事们一起将影响清障的共享单车抬走。

“昨天公司组织近百名党员干部到美兰区新埠街道进行清障，不少群众深受感染，也加入了我们的队伍，大家干得十分卖力，从早上八点半持续到晚上十一点才结束。”省发展控股有限公司团委书记朱磊说。

10日晚，省发展控股有限公司接到了到白龙街道开展清障的新任务，该单位大部分志愿者随即转战白龙南路。

“有了海控党员干部们的加入，我们相信街巷很快就能恢复往日的模样。”美兰区白龙街道千家社区居委会主任陈亚斌说，除了大批志愿者，一起来的还有十轮卡车、挖掘机等设备，这大大加快了路面清障的速度。（本报海口9月11日讯）

300余名退休老干部参与 灾后环境恢复志愿活动

本报海口9月11日讯（海南日报全媒体记者李磊）“向党组织报到！我请求参加灾后家园恢复志愿活动。”9月8日，当省老干部服务管理中心党委发起志愿参与灾后环境恢复工作的报名接龙后，微信群中就不断收到退休老干部们的报名信息。9月9日和11日，这支由退休老干部组成的志愿服务队出现在海口市海垦街道附近道路和小区，开展残枝败叶清理等力所能及的灾后环境恢复工作。

今年第11号超强台风“摩羯”过境后，省老干部服务管理中心党委组织20多个离退休干部职工党支部的老党员，助力街道社区灾后恢复重建工作。省老干部服务管理中心党委副书记高明翠介绍，志愿活动发起后，退休老干部们报名积极踊跃，很多不会使用微信的退休老干部也打来电话，主动请缨参加志愿活动。截至志愿活动开始，已有超过300名退休老干部报名参加。

参与此次志愿活动的退休老干部黄建南是省老干部服务管理中心离退休干部职工第十党支部书记，10年前超强台风“威马逊”过境后，当时还未退休的他就连续数日奋战在防御台风、灾后重建的工作岗位上。在此次报名参加志愿活动后，黄建南发动支部老党员一同报名参加。他表示，团结就是力量，只要大家心往一处想、劲往一处使，大家一同恢复美好家园，就没有克服不了的苦难、迈不过的坎。

再加大力度 再加快速度 再提升进度 用最短时间恢复正常生产生活秩序

▲上接A01版

当前，金牌港东作业区西码头、海南省万幕铝单板制造有限公司、海南宝路水产科技有限公司等正在全力以赴开展灾后恢复和生产自救。刘小明现场协调解决企业面临的急难问题，并指出，天灾无情人有情，地方政府要统筹协调、科学调配，帮助受灾企业重振旗鼓；受灾企业要坚定信心、积极行动，政企同心推动复工复产，及时总结防汛防汛经验，为长远稳定发展夯实基础。

省政府秘书长符宣朝参加检查。

海垦集团上榜中国企业500强

▲上接A01版

今年以来，海垦集团深化农垦改革推进农垦高质量发展，力争建设成为自贸港具有全球竞争力和影响力的现代化农业企业集团。通过精准把握职责定位，根据自身资源禀赋和发展定位，海垦集团将继续围绕海南自贸港建设的实际需求和产业空间，确立方向，聚焦国企改革、天然橡胶战略保障能力、产业链强链延链补链、资源禀赋、垦地融合五大重点工作，持续写好农垦改革“下半篇文章”。